

БОЛТУРИНСКИЕ УЛИЦЫ

КАКИЕ они сегодня, болтуринские улицы? Широкие и узкие. Красивые и не очень. И ещё - заснеженные, несмотря на весеннюю оттепель и свесившиеся с крыш сосульки. Зима без боя не отступает: по утрам примораживает. Тем местным жителям, у домов которых солидный запас дров, она не страшна. А поленицы можно увидеть почти у каждого строения и на улице Набережной, что поближе к Ангаре, и на Центральной, и в Речном переулке.



Несколько иная ситуация со средней школой, расположенной на улице, названной в её честь: в здании не жарко. Почему - догадаться нетрудно: у котельной практически нет запаса дров. О причине такого положения рассказывает глава администрации Дворецкого сельсовета В. Д. Шешин:- Районное управление образования не перечислило за дрова деньги, поэтому начальник УП-288/1 С. В. Каспиров в середине марта дал телеграмму в девятую исправительную колонию, руководимую Э. А. Каримбердиевым, с требованием прекратить отпуск школе дровяного долга...

Как мне удалось выяснить, Болтуринская СШ взяла в долг у ИК-9 за зиму около 750 кубометров дров на сумму примерно 80 тысяч рублей. Но оплатить эти услуги пока не в состоянии. Сейчас РУО оформило с УП-288/1 соглашение, которое, после рассмотрения в районной администрации, должно всё поставить на свои места и «закреть» проблему.

Улицы Садовая, Майская, Победы напоминают о долгожданной весне. Пройдёт ещё месяц, полтора-два, и здесь зазеленеют деревья, радостно защебечут птицы - вот тогда улицы будут с полным правом отвечать своим названиям. А в день 55-летия Великой Победы у памятника погибшим в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 гг. соберутся односельчане на юбилейный митинг. Будут здесь и участники войны, а их в посёлке осталось только трое: Николай Павлович Никулин, Анатолий Семёнович Кокорин да Александр Фёдорович Пронин.



И клуб, и памятник, и сельсовет - на улице Советской. А время советской власти у многих в Болтурино отождествляется с лучшими годами их жизни. И это понятно почему: раньше здесь был один из лучших и мощнейших на Ангаре механизированных лесопунктов. Здесь прошли обкатку многие, современные тогда, образцы лесозаготовительной техники. Не случайно одна из улиц посёлка носит название Механизаторов. Здесь впервые в районе, на нижнем складе, были внедрены краны БКСМ и построена пирсовая стенка, позволяющая вести сброску пучков и формировку плотов сразу же после ледохода. И деньги у людей были, и почёт, и слава.



Сегодня улицы Болтурино немногочисленны. Во многом потому, что населения стало меньше: никому не хочется жить в бесперспективной зоне затопления Богучанской ГЭС. Лишь изредка пройдёт какой-нибудь взрослый или промчится ватага ребятишек. Редко можно теперь увидеть здесь трелёвочник или лесовоз.

Сегодня на территории сельсовета лесом занимается аж восемь различных предприятий, большая часть у которых конторы находятся в Братске, Усть-Илимске и т. д. Пользы и помощи от них местное население не ощущает. Да и объёмы заготовок у них небольшие, несравнимые с теми, что были здесь раньше. Основным, базовым предприятием является уже упомянутая ИК-9, она же - и монополистом на дрова, потому как другие (исключение - Ковинский ХЛХ) заготовкой их не занимаются.



Из 735 человек, проживающих в населённых пунктах сельсовета, большая их часть прописана именно в Болтурино. Косой Бык держится за счёт того, что действует химлесхоз. А вот Новое Болтурино, не попадающее в ложе водохранилища ГЭС, не имеет никакой перспективы и является, по сути, брошенным посёлком. Сельскохозяйственная деревня - Дворец - вот уже несколько лет как вообще исчезла с карты района.

По словам Вячеслава Дмитриевича, население его «вотчины» держит в пределах 250 голов крупного рогатого скота, до 70 лошадей. И это домашнее подворье помогает им выжить в сегодняшнее нелёгкое время.

Проходя по улицам п. Болтурино, читая их красивые звучные названия, я подумал: «Как жаль, что среди них нет улицы имени земляка, Героя Советского Союза Н. И. Усенко». Николай Ильич когда-то работал десятником на приёмке леса в Ковинском лесопункте, жил в Болтурино и трудился во Дворецком лесопункте до ухода на пенсию.

Кежемцы помнят своего Героя. Именем Н. И. Усенко названы улицы в г. Козьмодемьянске и в п. Таёжный нашего района. Но вот в посёлке, откуда он призывался на фронт, куда потом вернулся и где долго честно и добросовестно работал, о нём подзабыли...

В. ЗЫКОВ.

На снимках: хорошо пробежать на лыжах в солнечный весенний денёк;
Болтуринская школа; стараются хорошо кормить учеников повара Ольга Алексеевна
Донцова и Наталья

Петровна Золотухина (слева направо); памятник погибшим в Великую
Отечественную войну; одна из улиц посёлка.

Фото Е. ПЕРВУХИНОЙ.

«Советское Приангарье» 16 апреля 2000.